

乌克兰国家安全和国防委员会秘书帕鲁比4日说,乌克兰武装部队将扩大打击反政府武装人员的“反恐行动”。当天,乌东部城市斯拉维扬斯克反政府武装人员说,政府军已封锁那里通往外界的最后一条道路,整个城市完全陷入封锁。

## 乌政府军包围斯拉维扬斯克

法新社援引帕鲁比的话报道,乌克兰武装部队的行动将扩大到“极端分子和恐怖分子非法活动的其他城镇”。反政府武装人员当前仍然控制着乌东部地区十多座城镇。乌克兰政府部队5月2日开始对反政府武装发起新一轮攻势,行动范围已由最初的顿涅茨州斯拉维扬斯克市逐渐扩大到周边一些城镇。

法新社记者4日在顿涅茨州康斯坦丁诺夫卡镇附近看到,反政府武装人员放弃了一个冒烟的检查站,随后在市中心匆忙构筑街垒。一名反政府武装人员对法新社说,在该镇电视塔附近的战斗持续了一整夜。

另据当地媒体报道,在顿涅茨州南部港口城市马里乌波尔,有4人在3日夜间的交火中受伤,反政府武装人员目前仍然占据着当地市政厅。一名路透社记者4日报道,乌克兰部队当天在东部哈尔科夫州攻占了反政府武装的一个检查站。自本月2日以来,乌克兰东南部地区的冲突和暴力活动已造成50多人死亡。

在此次乌克兰政府军“反恐行动”的焦点城市斯拉维扬斯克,当地反政府武装组织一名发言人说,这座城市已完全被包围。法新社记者看到,政府军的7辆装甲车封堵了斯拉维扬斯克的最后一条主路。这条主路通往顿涅茨州首府顿涅茨克市。斯拉维扬斯克市中心当天局势相对平静,但当地居民称,越来越难以获得基本的食品供应,因为乌克兰部队已连续多日包围这座人口16万的城市。

## 乌总理出马 赴敖德萨稳定局势

乌克兰总理亚采纽克4日抵达南部黑海港口城市敖德萨,与“当地社会、政治、文化和经济方面的领导人会谈”。亚采纽克在发言中指责当地警察部队作风腐败,未能控制局势,表示如果警察尽到职责,“这些恐怖组织就会被挫败”。他说,当地警察负责人已被解职。

亲政府和反政府两派民众2日在敖德萨爆发冲突,造成至少43人死亡。这是自2月乌克兰政权更迭以来伤亡最严重的一次冲突。亚采纽克还指责俄罗斯在敖德萨制造混乱。他说,俄罗斯企图在敖德萨“重演在乌克兰东部地区发生事情”,这是俄罗斯“摧毁乌克兰计划的一部分”。

不过,俄总统普京的发言人佩斯科夫3日曾表示,基辅当局及其西方支持者应该为敖德萨发生的流血事件负直接责任,因为“实际上是他们挑起了流血冲突”。

数千名乌政府支持者4日晚在南部黑海港口城市敖德萨举行集会,一些人蒙面手持木棍向当地警察总部进发。这些支持者呼喊“乌克兰的敖德萨”和“荣耀属于乌克兰”等口号并唱起乌克兰国歌。他们随后游行至2日发生冲突的工会大楼,重新插上被反政府人员烧掉的乌克兰国旗。

当天早些时候,数百名乌当局的反对者包围了敖德萨一所警察局,要求释放在2日冲突后遭到逮捕的同伙。敖德萨地区警方一名发言人说,警方在冲突后共逮捕了约170人,其中约50人已经获释。法新社报道,当地亲政府民众计划举行游行,这可能引发与反政府民众的新一轮冲突。

综合新华社消息



4日,在乌克兰敖德萨,亲俄民众闯进警察局,释放了被关押的亲俄民众,他们受到民众英雄般的欢迎。 东方IC供图

# 东边挥大棒 南边玩安抚

## 乌政府差异化“反恐”软硬两手抓



▲4日,在乌克兰敖德萨,一名女性示威者用手中的鲜花击打警察。

### 延伸阅读

## 德国前外长菲舍尔在奥地利《标准报》撰文： 普京用“切香肠战术”操控危机

如果不能一次达到目标,就必须耐心地逐步接近它,直到最终吃掉它。政治世界的这种行动方式被称为“切香肠战术”。克里姆林宫目前对乌克兰实施的正是这种战术。在乌克兰上演了一场多幕悲剧,剧中角色及其目标非常明确,只不过这场政治悲剧有多少幕,它将上演多长时间以及结果如何,目前都还没有答案。

第一幕发生在去年深秋,当时的乌克兰总统亚努科维奇没有和欧盟签署结盟协议,而是为了大笔资金和廉价石油及天然气同意加入俄罗斯主导的关税同盟。普京似乎达到了自己的政治目的,即把乌克兰拉回俄罗斯的影响力范围并修正东欧的后苏联时代秩序。

第二幕来自乌克兰民众,形式是该国西部民众举行抗议并在基辅广场上反对民选的亚努科维奇政府。这幕剧导致亚努科维奇倒台,莫斯科和东欧回乌克兰的计划宣告失败。反对乌克兰向东靠近的,不是北约、欧洲和美国,而是

乌克兰民众中的主要部分。第三幕上演了普京出于内政原因而采取的一项应急措施,这导致克里米亚加入俄罗斯联邦。因为如果克里米亚不加入俄罗斯,普京在亚努科维奇倒台后将面临内政难题并提前结束“收复俄罗斯土地”和恢复俄罗斯世界强国地位的梦想。尽管如此,俄罗斯总统的政治目标从来都不是克里米亚,而一直是整个乌克兰。

现在,第四幕已经开始了:俄罗斯控制乌克兰东部以及西方的反应。

但俄罗斯在乌克兰东部得到的支持要小于在克里米亚得到的支持,因为该地区是乌克兰的旧有领土。因此,俄罗斯的目的是让该地区长期动荡并在短期内使总统选举丧失合法性,通过受操控的“动乱”阻止乌克兰东部变得稳定。

西方则必须尽一切努力,通过经济和政治手段稳定乌克兰。眼前上演的“破坏稳定的战略”会使西方的努力变得

越发昂贵和麻烦,以致欧洲和美国最终可能会精疲力竭地放弃努力。

可以预见,不论俄罗斯还是西方都没有强大到能顶住对方的阻力完全实现自己在基辅的目标。因此理智的做法是,双方和乌克兰人一起找到平衡利益的方法,但那对普京来说将意味着放弃“收复俄罗斯土地”和“重建俄罗斯世界强国”的战略目标。只要香肠还没被切完,他就永远不会那么做——除非他算盘上的基本参数发生了变化,确切地说是欧洲发生了变化。

和平解决乌克兰危机的关键在于欧盟。因为制裁不能打动普京,只有强有力的权力政治后果才能打动普京。波兰总理图斯克已为此提出了正确建议:立即建立欧洲能源联盟并开始整合天然气市场,包括对外采取一致立场和实行统一的价格政策。如果这一步成功,再加上供应国多样化和可再生能源方面的进步,欧盟和俄罗斯之间的权力关系将彻底扭转。

## 俄罗斯>>> 提议基辅当局 与东南部直接对话

据新华社5月5日电 俄罗斯政府4日发表声明说,欧洲安全与合作组织(欧安组织)轮值主席、瑞士联邦主席兼外长伯克哈特将前往俄罗斯,与俄总统普京商讨如何缓和乌克兰紧张局势。伯克哈特将于7日前往莫斯科。声明发表前,普京与德国总理默克尔刚刚通话。

声明中写道:“普京和默克尔强调,国际社会尤其是欧安组织应采取有效行动降低乌克兰局势紧张程度。”普京强调,基辅现政权与乌东南部地区代表之间需要直接对话。默克尔的发言人维茨说,普京在通话中告诉默克尔,他将和伯克哈特讨论在乌克兰25日举行总统选举前,由欧安组织牵头举办圆桌对话。同日,德国外长施泰因迈尔呼吁各方举行第二轮日内瓦会谈,通过政治途径解决乌克兰危机。他说,会谈目的是“最终达成通过政治途径解决乌克兰冲突的明确协议”。施泰因迈尔说:“其他方式都是不负责任的,因为那意味着更多人牺牲。”

## 中国>>> 希望有关各方回到 政治对话轨道上来

据新华社北京5月5日电 中国外交部发言人华春莹5日表示,希望乌克兰有关各方放弃武力和暴力行动,回到政治解决乌克兰危机的轨道上来。

有记者问,据报道,7名欧安组织军事观察员3日在乌东部城市斯拉维扬斯克获释。中方有何评论?

华春莹说,中方赞赏有关各方为此所作的建设性努力。希望乌克兰有关各方和国际社会继续采取有助于缓和乌克兰当前紧张局势的举措,放弃武力和暴力行动,通过政治对话和平解决分歧,回到政治解决乌克兰危机的轨道上来。

## 德媒>>> 美CIA和FBI特工 协助乌当局“反恐”

据新华社5月5日电 德国《星期日图片报》4日披露,来自美国中央情报局(CIA)和联邦调查局(FBI)的几十名特工向乌克兰当局提供指导,帮助其平息在东部地区的动乱和建立行之有效的安全体系。该报援引匿名德国安全消息人士的话报道,中情局和联邦调查局特工没有直接参加对乌反政府武装人员的战斗,“他们的行动限制在首都基辅”。

这家报纸说,联邦调查局特工还帮助乌克兰当局打击有组织犯罪。此外,还有一个专门负责金融事务的小组帮助追查被乌议会解除总统职务的亚努科维奇的财产。截至目前,美国政府尚未就这一报道作出回应。但美国政府先前证实,中情局局长布伦南曾在4月对基辅进行“例行访问”。

## 瑞士>>> 亚努科维奇遭调查 涉案金额2亿美元

据新华社5月5日电 瑞士媒体4日报道,瑞士检方启动对遭乌克兰议会解除总统职务的亚努科维奇等人的调查,冻结涉案资金近2亿美元。瑞士政府2月底下令,冻结20名乌克兰人在瑞士资产,包括亚努科维奇及其儿子亚历山大。3月,瑞士追加冻结另外9名乌克兰人在瑞士资产。瑞士媒体报道,瑞士检察官已对上述人员展开5项调查,涉及洗钱等罪名。

瑞士媒体称:“联邦检察官办公室说,与调查相关的大约1.7亿瑞士法郎(约合2亿美元)资产已被冻结。”瑞士联邦检察官尚未予以证实。